# 徜徉科学世界 展开科普之翼

## -从首个全国科普月看科技强国建设

■本报记者 单慧粉



仰望夜空,常被古人赋予月亮的浪漫别称所折服:玉盘、冰轮、广寒、蟾 宫……这些别称背后,是古人对月亮的美好想象。在许多人的童年记忆里, 都有过为月亮阴影轮廓恰与"玉兔捣药"等神话传说相契合而心生的奇妙。 可见,文化需要科学的阐释,科学也需要人文的温度。

"把科学讲成故事,科学才能走进千家万户。"今日之中国,科学普及已成为 推动全民科学素质提高、增强国家自主创新能力和文化软实力的关键。我国正 处在加速推进高水平科技自立自强、加快建成科技强国的关键时期,面对重大 时代课题,科普工作应承担更重要的职责使命

习主席指出:"科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及 放在与科技创新同等重要的位置。"2024年12月25日,新修订的《中华人民共和 国科学技术普及法》公布施行,明确"每年9月为全国科普月"。今年9月,首个 全国科普月以"科技改变生活 创新赢得未来"为主题,汇聚多方科普资源,组 织开展系列活动,为公众提供覆盖广泛、喜闻乐见的科普服务

从"科普日"到"科普月",这一调整不仅是活动时间的延长,更意味着科 普内涵的拓展。纵观当下,我国科技创新成果不断涌现,科普事业根深叶 茂、硕果满枝。展开科普之翼,徜徉科学世界,创新的力量在今日中国竞相 奔涌。

共赴"太空之旅"

#### 触手可及的新科技

这是"沉浸式的太空美学",也是 "流动的航天科普课堂"—

浩瀚宇宙背景上,宛如蓝宝石的地 球缓缓掠过。抬眼望去,海天胜景仿佛 触手可及。失重状态下的空间站生活 日常、传播太空知识的"天宫课堂"、夜 幕下如星河般璀璨的城市灯火……观 众与航天员共赴一场浪漫的"太空之

9月5日,太空纪录电影《窗外是蓝 星》上映。该片由执行神舟十三号载人 飞行任务的航天员翟志刚、王亚平、叶 光富"掌镜",以第一视角为观众展现从 未见过的太空与山河。

"我们透过你们的镜头看到窗外的 星星""无论外边的世界多么喧嚣,心中 的蓝星永远闪耀"……影片中的太空景 象与观众心中的航天梦想共振,中国航 天的成就与人类文明的进步同频,这部 作品为我国航天科普事业写下生动的

8月23日,作为首个全国科普月预 热活动,"天宫领航 筑梦星球"科学 之夜活动在中国科技馆举办。航天员 杨利伟、王亚平现身活动现场,同青少 年一起分享太空故事。王亚平还重现 了"天宫课堂"中的水膜张力实验:将 一朵从太空带回的纸花放在水面上, 在水的表面张力作用下,纸花由折叠 状态缓慢"绽放"。

除了互动交流,在中国科技馆举行 的首个全国科普月主场活动中,前沿科 技令人目不暇接:4D打印机器人夹爪 具有磁性响应功能,既能轻拿鸡蛋、棉 花,又能自动调节握力,实现柔性夹取; 新型可穿戴电子织物包含具备发光、传 感、通信等功能的电子纤维,让服饰变

"墨子"传信、"神舟"飞天、"北斗"

眼"巡空……近年来,我国重大科技成 果竟相涌现,科技创新浪潮奔涌不 息。新修订的科普法提出,"国家把科 普放在与科技创新同等重要的位置", 科学普及与科技创新前所未有地紧密 联系在一起。

如今,了解科学不再只是学习书本 上的知识,而是有了可触摸的互动装 置、沉浸式的场景体验。各地举办的全 国科普月系列活动中,多元科普形式轮 番登场,让科技魅力直抵人心——

青少年与顶尖科学家、工程师携 手,设计并建造模拟外星科考站;推出机 甲探秘、虚实共生、AI驾驶等人工智能 主题科普研学线路;制作《重启海洋密 码》《深蓝色的密语》等科普剧,带领观众 探索海洋、森林、极地……

"从一粒种子开始,水稻要长多久" "我们吃的大米是来自这种水稻吗"…… 田间风起,稻穗轻摇。在四川省成都市袁 隆平杂交水稻科学园,来自成都市一所中 学的30名学生沿着田埂,边走边问。一 旁,研学导师、袁隆平杂交水稻科学园文 教中心主任许玉耐心解答。

"稻田里的研学,让学生们更好理 解了'禾下乘凉梦',那是科学家精神在 扎根、生长。"带队老师说。

这大概就是科学最迷人的模样:当 你带着对科学的好奇、对世界的关注, 去体验过程、探究原理、收获经验时,就 已在心中埋下一颗探索科学的种子。

#### 探秘"火星小镇"

### 蓬勃兴起的新业态

戈壁滩荒凉无垠,狂风裹挟着飞 沙,雕刻出怪异嶙峋、形态万千的风蚀 土林群。夜幕降临,星星跳上青灰色的 天幕,银河仿佛就在眼前流淌。

在青藏高原柴达木盆地西北边缘—— 青海省海西蒙古族藏族自治州茫崖市 冷湖镇,天文观测基地建设正酣。随 着"火星营地"项目成功落地,火星研 组网、"嫦娥"探月、"蛟龙"入海、"天 学游、冷湖科幻征文等活动相继推出,



让这个原本陷入资源枯竭困境的石油 小镇蝶变成"最像火星"的天文重镇。

奇特的雅丹地貌、瑰丽的自然风 光、绚丽的暗夜星空,冷湖吸引着一 批批科学家、文学家、科幻爱好者和 游客前来探秘这片"火星秘境",带着 "冷湖"标签的科普种子播撒到更多 地方。

从探索青海冷湖"火星小镇"的地 貌,到仰望贵州平塘"天文小镇"的星 空,再到追寻云南澄江"寒武纪小镇"的 古生物,刚刚过去的暑期,科普场景已 成为旅游景区吸引游客的新磁场。在 新技术支撑下,科普知识如同被赋予了 生命,从博物馆中的静态展示转变为文 旅场景中的真实体验。

今年政府工作报告提出,加强科学 普及工作,提升公民科学素质。新修订 的科普法在新增章节中明确:国家发展 科普产业,鼓励兴办科普企业,促进科 普与文化、旅游、体育、卫生健康、农业、 生态环保等产业融合发展。

科普产业是科普工作的重要组成 部分,也是政府、社会、市场等协同推 进科普事业发展的重要支撑。近年 来,"科普+"赋能旅游、影视、展览等行 业,为这些行业发展提供了新思路和

科普产业风口涌现,各地抢抓发展 机遇,密集出台一系列举措,探索"科 学+文化+体验+消费"的融合科普模

北京大力推动《流浪地球》《三体》 等文化品牌开发,联动影视、游戏、文旅 产业形成全链条生态;上海以上海科技 馆为纽带,联动周边市场主体开发航天 模型、生物实验套装等科普文创产品; 深圳推出低空经济、人工智能、生物医 药等精品科普线路,串联起多个网红科 普打卡点;天津"前沿科技解码"、湖南 张家界"遗落地球的异世界"、浙江111 兴和经济社会发展的"金钥匙"。

条科普研学路线等"城市漫步"科普路 线陆续推出,带动消费潜力持续释放。

在上海气象博物馆,十几名小学生 正在沉浸式体验气象科普。"制作我的 第一张天气图""气象观测实践""水手 日记剧本游戏"……一个个体验项目让 学生们玩得开心、学得愉快。

这一沉浸式科普项目能顺利落地, 得益于以创新机制吸引社会资金投入 科普事业。

2023年,上海技术交易所设立科普 特色交易板块,建立科学高效规范的科 普交易产品交易流程和规则制度。不 久后,上海市气象局宣传科普与教育中 心的"上海气象博物馆沉浸式气象科普 五日营技术服务"项目,被一家旅游企 业"摘牌"。

如今,各地不断创新科普交易的制 度与模式,以市场化的方式证明科普产 品的"含金量"。

#### 院士"来到"身边 全民共享的新格局

"葡萄病害的发生和降雨密切相 关,那我们能不能给葡萄打一把 呢?答案就在一张特制薄膜里。"

"这东西是啥?能帮咱增产增收吗?" 8月30日,在云南省首个科技小 院——宾川葡萄科技小院,中国工程 院院士朱有勇与云南农业大学植物保 护学院团队,为种植户讲解葡萄冠层 物理避雨技术。

从"流动科普百县千车万里行"穿 梭城乡,到"科普边疆行""科学文化精 品进边疆"深入民族地区,科普服务的 触角不断向基层延伸,成为弥合地区间 科教资源鸿沟的"连心桥"、助力乡村振

为覆盖更广泛人群,促进全民共享 科技发展成果,科普热潮加速线上线下 融合。各地积极建设网络科普阵地,推 出新品牌、新模式,同步推广优秀科普 作品与案例。

中国科学院网络科普平台"中国 科普博览"自创立以来,发布原创科普 视频超8000个,累计传播量破百亿人 次;中国科协主办的"科普中国"平台 汇聚海量科普资源,并加速向数智化 迈进,推动建设科普中国人工智能实 验室,上线智能搜索、辅助科普创作等

青少年是科普服务的重点人群,针 对青少年的线上科普同样亮点纷呈。

"地震是怎么发生的?""地震来了 怎么办?"9月开学季,浙江4200余所中 小学的600万中小学生与青海海西蒙古 族藏族自治州师生共上"读懂地球'心 跳'守护生命安全"直播课,了解地震 成因,学习紧急避险

新修订的科普法规定,科普是全社 会的共同责任。作为科普队伍中的核 心力量,越来越多以院士为代表的科技 工作者,通过讲座、视频等方式,让科学 离公众越来越近。

社交平台上,89岁的海洋地质学家 汪品先院士自称"海洋科普老顽童",用 通俗语言"浅说"海底山脉、深海海水与 海怪传说;84岁的地质学家刘嘉麒院 士,趣味讲解火山预测、岩浆发电、火山 美食,被网友亲切地称为"火山爷爷"。 短视频形式的科普,让更多受众轻松了 解"硬核"科学。

从好奇到理解,从认同到参与,探 索的种子在心田发芽。公众对创新的 理解深一点,自信多一分,"科技自立自 强"的根就能扎得更牢。

上图:9月8日,江苏省泰州市姜堰 区淮海小学学生在校园科技馆体验VR 项目。 新华社发

近年来, 我国科普基础设 施布局不断优化, 科技馆体系 更加完备, 科普信息化水平大 幅提升, 科学精神和科学家精 神在全社会广泛弘扬, 崇尚创 新的社会氛围日益浓厚。

#### **公民暴质炎幅提升**

#### 公民具备科学素质的比例

10.56%

2020年

2024年

15.37%

### 科普为量目益壮大

#### 截至目前

以社区工作者、大学生志愿者 农业技术员等为主体的科普信 息员队伍, 总人数 将近1800万

"十四五"期间

全国科普专、兼职人员共计 215.62万人

2023年以来

中科院联合中宣部等共同发起 "科学与中国——千名院士· 千场科普"行动,已组织开展 超过8000场科普报告

#### 平台鐵体更为丰富

#### 截至2024年

全国已建有符合《科学技术馆 建设标准》的科技馆548座, 地级行政区科技馆覆盖率提升

### 截至目前

高校200余个科普平台被中 国科协认定为全国科普教育基地

教育部确定184个中小学人 工智能教育基地, 推动中小学 人工智能教育深入开展

教育部登记注册5000余个 科技小院, 累计服务农民超过 2000余万次

资料来源: 国新办新闻发布会 图表制作: 王秋爽

### 机器人拳击赛

9月5日至8日,2025世界智能产业博览会在重庆举行。众多人形机器 人亮相,为观众带来不少乐趣。图为人形机器人拳击比赛现场。

新华社记者 陈 诚摄

# "冷知识"中的"中国智造"

探索未知,其乐无穷。我们选取3 条科学"冷知识",带你领略大千世界的 奇妙,感受我国科技创新的蓬勃势头。

#### 气球都去哪儿了

8万羽和平鸽振翅飞翔,8万只气球 腾空而起,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会上的

这一幕,令人心潮澎湃。 许多人关心:8万只气球去哪儿 了? 会不会影响环境?

据了解,本次大会放飞的气球所

用材质,与普通气球在成分、生产工艺 上存在显著不同。普通气球多由天然 乳胶与多种化学添加剂混合制成。大 会所用气球,主要成分为天然乳胶、植 物淀粉和由玉米、甘蔗等植物发酵制 成的聚乳酸,具有环保、无害、可完全 降解的特性。

采用新材料的气球降解率有多高? 研发团队称,通常日照环境下,约1个月 后,气球表面开始粉化,6个月内自然降 解率达60%至70%,在1年至1年半的时 间内可完全降解,成为水、二氧化碳和有

#### 汽车还能飞起来

你是否也想象过"地面堵车就能起

飞"的出行方式?

2024年,国内一家车企推出一款 分体式飞行汽车产品,由飞行模块、座 舱模块和行驶模块3部分组成,可执 行地面行驶与空中飞行双重模式。该 车型为2人座舱设计,飞行高度低于 1000米,最高时速不低于120公里每 小时,续航里程超过1000公里,并可 以在行驶和停车状态下为飞行器充

为解决停放难题,该车企还研发取 得了固定翼展开折叠机构专利,使飞行 汽车在非飞行状态下可折叠机翼,轻松 停入车位。

据了解,这款汽车历经12年研发, 共完成7次飞行器迭代,将于今年10月 完成全球首飞,并计划于2026年下半年 正式交付。

# 钢铁能用手撕开吗

你知道吗? 有一种钢铁薄如蝉翼, 其至能用手轻松撕开。

手撕钢,厚度为0.015毫米,大约是 A4纸厚度的四分之一左右。尽管薄,但 它依然保留了钢的高强度、高韧性、高耐 蚀、高寿命等特点。

这么薄的钢,如何炼成?生产手撕钢 时,要把一卷原始钢带放进轧机里,轧辊 像擀面杖一样把钢带擀薄。轧辊与速度、 轧制力等多个变量因素,综合形成数万个 配比结果,研发团队从中寻找最佳配比。

作为一种高附加值的特殊钢材产 品,手撕钢的应用范围很广,比如折叠手 机屏、新能源电池、汽车防爆阀等。过 去,手撕钢只有少数国家能生产,我国曾 长期依赖进口。

2018年,国内一家企业的研发团队 经过不断尝试,研发出0.02毫米的手撕 钢。2020年,手撕钢的厚度进一步压缩 至 0.015 毫米, 打破了国外封锁和产品垄 断。"百炼钢"成"绕指柔",毫厘之间,见 证"中国智造"的精度。

(综合各媒体报道)

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂